

參加第三屆洛桑福音大會有感

劉傳章

教會同工問我，誰可以參加洛桑大會？我說要被邀請才能參加。所以，能參加還是不簡單的事呢！不但如此，旅程和旅費也是不簡單的事；我在倫敦機場，為了轉機就得等上11個小時，全程費用花了3,500美元，這可不簡單啊！這次第三屆洛桑大會與上一次1989年在馬尼拉舉行的已事隔21年了，這也堪稱不簡單！這次與會的有4千餘人，來自百多個不同的國家與族群，大家能聚集一堂更是不簡單。這次大會的主題是：「神在基督裡，叫世人與自己和好。」(林後五19)這個主題含有重大的意義，除了願望世人都與神和好之外，還包含信徒與信徒之間、民族與民族之間、國家與國家之間都有需要和好的地方。南非曾有45年的黑白種族分離政策(Apartheid)，造成種族之間的冤恨。如今這政策已解除多年，現在更是需要彼此和好、解除冤仇的時候了。

至於這次的會議，有許多特色：

一、非洲氣氛甚濃

南非的開普敦(Cape Town)是個非常現代化的城市，大會聚會點的建築高雅雄壯，場地寬大，容納4千人綽綽有餘。聚會的氣氛，尤其是唱詩歌的時候，



熱情洋溢，充滿活力，雖然台上領唱的有各國的代表，但總的氣氛卻充滿了非洲風味。

二、小組的運作

這次聚會的形式很別緻，他們事先計劃好，把與會的人分成小組，每組6人。4千人分成每6人一組，則有666組。每組都有一張桌子，6張椅子擺列在桌子兩邊。在這樣大型的聚會中，這樣的形式還屬初見。筆者應邀作小組長，原定帶領說華語的小組，但是原被邀的250位華人代表，因故未能出席，故此，筆者被派帶領另外一組。這一組有4個人，一位埃及女士，說很流利的英語，另三位屬俄語系的弟兄，相互介紹之時，發現兩位不諳英語，一位略通英語，只好請他充當翻譯，妙哉，三位弟兄都叫「亞力山大」，頓時成為佳話。最感人的是，雖然語言不通，五人卻能手牽手，同心禱告，感受聖靈的同在。

三、沒有顯要的人物

這次大會的另一特色就是沒有所謂的名講員。葛培理牧師與司徒德牧師都因體弱年邁，未能與會。雖然如此，屬靈的供應仍然充實，可見神能用任何肯被祂使用的人。

四、許多感人的見證

大會每天晚上都有安排不同的人作見證。每個見證都包含了許多的眼淚與犧牲。其中有兩位很突出的，一位是李湯姆(Tom Little)的夫人，見證她的先生與其他9位同事，2010年8月5日那天，在阿富汗被

暴力分子殺害，她描述她與丈夫生前及臨死之前的心靈交流，贏得全場多人的眼淚。他們愛人，死亡不但不能改變他們的決心與委身，反叫他繼續在殺害他們的人的族群中幫助他們，愛他們。

另一個感人的見證，是一位來自北韓的小女孩所說的。她見證她的父親如何為了愛自己的骨肉之親，寧願放棄南韓可以享受信仰自由的地方，而回到北韓去傳揚福音。以後數年都音訊全無，據猜測，他的父親是因被控間諜叛國罪而被槍決的，後來小女孩自己也信了主。她的見證，感動了全場的人都肅然站立。

五、以研經為主

這次大會選了以弗所書為骨幹，在每早晨的聚會中，大篇幅的在小組中研讀，有思考，有探討，然後有講員對全會眾作較詳盡的解說，可謂別開生面。

六、會期中的插曲

大會為期8天，可以說是很長，並且每天都由早上七時半開始到晚上十時。因此，大會就事先安排一天為假期，讓大家休息。不過許多人都藉此機會作旅遊兼參觀當地的事工。筆者與數位華人同工參觀了車程一小時外的一個專做愛滋病治療及輔導的事工。這項事工是由一間有300人的教會的牧師發起，現在已有170多位工作人員，設有6項主要事工，有從診斷到治療、從關懷到輔導、從休養到就業。他們的愛滋病治療與復健，作得極為周全與徹底，值得學習。他們也歡迎短宣隊前往參與和協助。

結語

此次大會給人留下了深刻的印象。大會在超國家、超族群、超膚色、超宗派、超語言、超文化的氣氛與精神下，天天和諧的、喜樂的進行，在最後一晚的主餐中，把大會和洛桑精神帶進了高潮而閉幕。

（作者為美國馬利蘭中華聖經教會主任牧師）